歐盟自揭北愛條款缺陷 馮德萊恩被促下台

苗政治玩瘋 **英歐貿協危機**

歐盟接獲英國藥廠阿斯利康通知,將減少新冠 疫苗供應量後,歐盟委員會上周五宣布管制疫苗 出口,更一度引用脫歐協議中的《北愛爾蘭協 定》,限制疫苗從愛爾蘭進入英國北愛境內,雖 然限制措施最終在一片批評聲中撤回,不過事件 反映現行北愛條款的缺陷,英國執政保守黨人士 隨即醞釀與歐盟重新談判北愛貿易安排。另一邊 廂,歐盟委員會主席馮德萊恩被指事前完全沒有 諮詢其他官員,亦無視可能違反與英國之間的脫 歐協議,令歐盟陷入尷尬局面,歐盟內部要求她 下台的壓力驟增。

海德萊恩上周五引用《北愛爾蘭協定》第16條,限制疫苗從愛爾蘭運入北愛,令兩地之間形成「疫苗硬邊 界」,引起英國、北愛及愛爾蘭政府不滿,歐盟其後收回新

明知敏感 一意孤行

不過英國政界因而重新爭論北愛在英國脱歐後的地位,北 愛爾蘭首席部長范愛玲前日直指,事件反映北愛與英國其他 地區之間的貿易存在嚴重問題,亦證明協定「不可行」,呼 籲重新制訂脱歐協議中的北愛條款。《衛報》則報道,保守 黨高層將尋求與內閣辦公室國務大臣高文浩會面,解釋他們

歐盟內部對馮德萊恩的不滿聲音亦如潮湧至,據英國《每 日電訊報》報道,馮德萊恩決定限制疫苗進入北愛,動機之 一是報復脱離歐盟的英國政府,雖然事前曾收到警告,此舉 會引發軒然大波,曾參與脱歐談判的歐盟委員會貿易部主席 魏安德,據悉亦完全了解北愛問題敏感之處,但馮德萊恩最 終一意孤行引用條款。

正中下懷 或被迫改協議

據報歐盟過往兩周的疫苗政策,都是由馮德萊恩主導,英 國廣播公司 (BBC) 亦引述多名歐盟知情人士指出,他們事 前完全不知道馮德萊恩的決定,若他們知情,必然會盡力提 醒此舉不可行。此外,最直接受措施影響的歐盟成員國愛爾 蘭,事前亦沒有獲歐委會諮詢或通知決定。

有來自歐盟主要成員國的外交官員稱,歐盟過往不斷強調 北愛和平的重要性,以及歐盟非常重視磋商合適的脱歐協 議,馮德萊恩卻突然決定限制疫苗出口,其後在壓力下匆匆 轉軚,形容事件是災難,且正中英國脱歐派或反對脫歐協議 人士下懷,令對方可借今次風波,迫使歐盟修訂脱歐協議。 更有外交官直指馮德萊恩「現在就應該下台」,同時質疑何 以沒有官員阻止馮德萊恩的行動,形容「所有人都完全瘋 了」。 ●綜合報道



約翰遜最壞打算: 空軍運疫苗破封鎖

歐盟對北愛爾蘭實施疫苗進出口限制,但 不足一日即撤回,據《星期日郵報》報道, 英國首相約翰遜當日先後兩次致電歐盟委員 會主席馮德萊恩,最終促使歐盟收回決定。

馮德萊恩上周五宣布撤回決定時, 曾在 twitter發文稱與約翰遜進行「具建設性的對 話」,雙方同意若生產疫苗藥廠正履行合約 義務,便不應限制出口。

報道稱,約翰遜當日與內閣緊急舉行會議 後,在接近晚上10時致電馮德萊恩,警告新 措施會危害北愛爾蘭和平進程,並提出英方

的要求,約翰遜在10時30分再次與馮德萊恩 通電話,後者同意在twitter發文撤回決定。 此外,據報約翰遜政府事先亦制訂應急方 案,若歐盟一意孤行,英方便可能採取之前

與英國參與福克蘭群島戰爭相提並論,形容 這是英國的「福克蘭時刻」。

陰謀論者殺上門 美接種中心一度關門

美國加州洛杉磯一批民眾前日舉行示威,反 對接種新冠疫苗,位於道奇球場的一個疫苗接 種中心受到短暫干擾,曾關閉近一小時。

道奇球場疫苗接種中心是全美最大接種中心 之一,有網民在twitter貼文指出,數十人聚集 在這個接種中心入口處,舉起寫上要求終止封 城措施及宣傳反對疫苗接種陰謀論的標語牌。 該名網民在貼文留言稱,「約30人抗議,不 清楚為何要干擾整個疫苗接種中心。|

●綜合報道



美軍防疫掀

美國許多前線醫護和長者仍在等 待接種疫苗之際,當局日前宣布, 將為扣押在古巴關塔那摩灣基地的 犯人,包括「911」恐襲疑犯,接 種新冠疫苗,隨即引來各方抨擊 國防部前日表示將暫停接種計劃

位於古巴關塔那摩灣的美國海軍 基地,現時扣押約40名涉及恐怖 主義的犯人,包括涉嫌策劃 「911」恐襲的恐怖組織「基地」 前第三號人物哈立德,另有1,500 名美軍負責看守監獄。

「對殉職者的嚴重冒犯」

國防部上周宣布, 因應總統拜登 提出優先為在囚人士接種新冠疫 苗,將為囚禁在關塔那摩灣的犯人 提供疫苗,以令他們涉及的審訊可 滿,有共和黨國會議員批評拜登在 疫苗接種優先次序上,將恐怖分子 在「911」襲擊後負責清理現場的 人員批評,關塔那摩灣囚犯優先打 針,是對襲擊當日殉職人員的嚴重 冒犯。

國防部發言人柯比前日宣布暫停 有關計劃,重申未有關塔那摩灣的 囚犯接種新冠疫苗,又指當局正檢 視駐守人員防疫政策,重申確保美 軍人員安全。

●綜合報道

俄反對派動員非法示威 逾4000人被捕



俄羅斯全國多個城市昨日再 有民眾上街示威,要求當局釋 放被捕的反對派領袖納瓦爾 尼,警方指群眾未經批准舉行 集會,採取拘捕行動,監察組 織估計全國各地共有逾4,000名 示威者被捕。

在遠東地區的海參崴,民眾響 應反對派號召,在市中心參加示 威,逾120人被捕。第二大城市 聖彼得堡約有2,000人集會,部 分示威者企圖衝破警方防線,與 警員互相推撞,逾800人被捕。

第四大城市葉卡捷琳堡亦有數以 千計示威者冒着嚴寒上街,他們 舉起抗議標語,並高呼反對總統 普京的口號,警方扣押多名示威

俄羅斯政府日前已警告民眾切 勿參與非法集會,又指民眾一旦 違反防疫規定,將面臨檢控。在 首都莫斯科,警方派出大批防暴 警員在市內各處戒備,並關閉克 里姆林宫附近的地鐵站,以及下 令市中心的餐廳和商店關門。當 局稱昨日約有數千人參與非法集



● 示威者被警員制伏。 路透社



● 莫斯科示威者在寒冷天氣上 街,高呼反對總統普京的口號。

會,逾1,000人被拘留,包括納 瓦爾尼的妻子尤利婭。

納瓦爾尼於1月17日返回莫 斯科後,隨即因違反一宗挪用 公款案的保釋條件而被捕,法 院將於明日開庭審理此案,決 定納瓦爾尼是否需入獄服刑三

●綜合報道

拒以「大選舞弊」為辯護理由 特朗普5律師彈劾聆訊前「跳船」

美國參議院將於下周二開始審 訊前總統特朗普的彈劾案,美媒 前日報道,負責在審訊中代表特 朗普的多名律師已經辭職,原因 是他們拒絕以「大選舞弊」作辯 護理由,與特朗普鬧分歧。

據美國有線新聞網絡(CNN) 等傳媒報道,特朗普的律師團隊 中有5人已經辭職,其中兩人是負 責領導整個團隊的律師、來自南 卡羅來納州的鮑爾斯及巴爾比 耶。消息人士形容律師辭職為雙 方「共同決定」,原因是雙方對 案件的方向有意見分歧,也有其 他知情人士透露,特朗普期望團 隊以「大選舞弊」作為辯護理 據,但鮑爾斯及巴爾比耶不同

特朗普團隊尚未公布新的律師 人選,至於在特朗普首次被彈劾 時、負責辯護的白宮律師西波隆 及菲爾賓,預料不會加入團隊。 特朗普顧問米勒回應報道時,重 申民主黨人尋求彈劾已離任的總

統完全違憲,對國家並非好事, 又透露會在短時間內公布新律師

不過參議院內只有少數共和黨 人願意倒戈將特朗普定罪,例如 上周二參院表決彈劾聆訊是否應 繼續時,只有5名共和黨議員倒 戈,預料無法達到2/3參議員支持 的門檻。倘無法將特朗普定罪, 他便有資格再次擔任公職,包括 在2024年再參選總統。

●綜合報道

英跨太平洋覓貿易夥伴 申請入 CPTPP

英國脱歐已超過一年,英國國際 貿易大臣卓慧思早前表示,英國將 遞交加入《全面與進步跨太平洋夥 伴關係協定》(CPTPP)的申 請。英國政府前日稱,卓慧思今日 會與日本和新西蘭官員通話,預計 今年春季正式展開談判。

英國首相約翰遜指出,英國正 建立新的夥伴關係,務求為英國 國民帶來巨大經濟利益,而申請 成為第一個加入CPTPP的新成 的決心。根據政府聲明,加入 CPTPP後,食品,飲料和汽車等 行業關税將獲減免,同時有助推 動技術和服務業發展。

CPTPP前身為《跨太平洋夥伴 關係協定》(TPP),美國前總統 特朗普於2017年上台後,簽署行 政命令退出,隨後改為 CPTPP。 目前CPTPP有11個成員國,均為 創始成員,分別是日本、澳洲、新

西蘭、加拿大、馬來西亞、新加 坡、越南、文萊、墨西哥、智利和 秘魯,覆蓋約5億人口。

據日本放送協會(NHK)報 道,日本政府負責CPTPP的經濟 再生擔當大臣西村康稔在 twitter 發 文稱,期待英國在申請加入時,能 展現完全履行 CPTPP 義務的決 心,日方認為要讓全球經濟從新冠 疫情下復甦,透過CPTPP推動自 由貿易是十分重要。 ●綜合報道